

ΤΟΥ ΤΙΜΟΥ ΦΑΚΑΛΗ

Η διαμάχη στην Ουκρανία δεν στάθηκε ικανή να σπάσει τη φιλία που έχτισαν εδώ και ένα χρόνο στη Θεσσαλονίκη μία τριαντάχρονη φοιτήτρια από την Ουκρανία και μία συνομήλική της από τη Ρωσία. Πρόκειται για την Ιρίνα Φουσένκο από το Κίεβο και την Αναστασία Ποτοκίνα από την Αγία Πετρούπολη.

Τα γεγονότα στο Κίεβο και την Κριμαία τις έχουν προβληματίσει ιδιαίτερα και μπορεί να έχουν διαφορετικές προσεγγίσεις, συνεχίζουν όμως να θέλουν να κρατήσουν αυτά που τις ενώνουν. Και αυτά είναι η γλώσσα, η θρησκεία, οι παραδόσεις, το ιστορικό τους παρελθόν. Εξάλλου, όπως λένε, οι πολιτικοί και οι κυβερνήσεις έχουν διαφορές, όχι οι άνθρωποι. «Είμαστε αδέρφια, είμαστε φίλοι, είμαστε ίδιοι», συμφωνούν, λίγα λεπτά πριν μπουν στην αίθουσα διαλέξεων του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας. Δέκα περίπου Ρώσοι και Ουκρανοί σπουδάζουν φέτος στο Διεθνές Πανεπιστήμιο και έχουν γίνει οι καλύτεροι φίλοι, περνώντας ατέλειωτες ώρες μαζί, τόσο στα φοιτητικά έδρανα όσο και στα νυχτερινά στέκια της πόλης. Σημάδι ότι η φιλία των λαών δεν έχει σύνορα...

«Δεν έχουμε να χωρίσουμε κάτι με τους Ρώσους»

«Ότε οι γνωστοί μου στη Ρωσία συμφωνούν με τη στάση της ρωσικής κυβέρνησης. Γίνονται πολλές διαδηλώσεις σε όλη τη χώρα, προκειμένου να σταματήσει η εμπλοκή του ρωσικού παράγοντα στο εσωτερικό της Ουκρανίας», αναφέρει η 30χρονη δικηγόρος από το Κίεβο, η οποία ολοκληρώνει φέτος το μεταπτυχιακό της στο Διεθνές Δίκαιο. Στη Θεσσαλονίκη βρίσκεται τον τελευταίο ενάμιση χρόνο. Και από την αρχή του έτους «μυεί» στα μυστικά της πόλης την ακώριστη φίλη της από τη Ρωσία Αναστασία Ποτοκίνα. «Μας αρέσει πολύ η Παραλία, το κέντρο, οι άνθρωποι, το φαγητό», θα πει. Η σχέση τους δεν διαταράχθηκε ακόμη και όταν οι «Ρώσοι» πήραν τον έλεγχο της Κριμαίας. «Δεν πειράξαμε ποτέ κανέναν. Ούτε έχουμε να χωρίσουμε κάτι με τους Ρώσους. Πηγαινοερχόμαστε στη Μόσχα χωρίς έγγραφα, έχουμε ίδια συμπεριφορά, γλώσσα, πολιτισμό και θρησκεία. Το μόνο που μας χωρίζει με τη Ρωσία είναι η πολιτική του Κρεμλίνου. Ολα από κει ξεκινούν», εξηγεί η 30χρονη δικηγόρος από την Ουκρανία και συμπληρώνει: «Σίγουρα με ενόχλησε η στάση του Κρεμλίνου. Αυτό που συμβαίνει είναι πόλεμος ενάντια στην ουκρανική κυβέρνηση ενάντια στην ειλικρίνεια... Όμως σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να σταματήσω να κάνω παρέα είτε με τους Μοσκοβίτες φίλους μου,

Η Θεσσαλονίκη ενώνει μια Ουκρανή και μία Ρωσίδα

«Δεν έχουμε να χωρίσουμε τίποτα», λένε στον «ΑΤΚ»



Μια δυνατή φιλία έχουν χτίσει η Ιρίνα Φουσένκο από το Κίεβο (αριστερά) και η Αναστασία Ποτοκίνα από την Αγία Πετρούπολη

Δέκα Ρώσοι και Ουκρανοί σπουδάζουν φέτος στο Διεθνές Πανεπιστήμιο και έχουν γίνει οι καλύτεροι φίλοι, περνώντας ατέλειωτες ώρες μαζί

είτε με τη συμφοιτήτριά μου από την Αγία Πετρούπολη».

Η Ουκρανία πρέπει να ακολουθήσει το δικό της δρόμο

Σύμφωνα με την ίδια, το πρόβλημα ξεκίνησε από τότε που διαλύθηκε η Σοβιετική Ένωση, καθώς ανέκαθεν, όπως λέει, η Ρωσία ενδιαφερόταν για την Κριμαία. «Απλά τώρα βρήκε την κατάλληλη στιγμή. Αν δεν αποχωρήσει η Ρωσία από την Κριμαία, είναι δύσκολο να αποκλιμακωθεί η κατάσταση. Το κλίμα σήμερα θυμίζει την Πορτοκαλί Επανάσταση του 2004, όπου δεξιοί και αριστεροί παρότρυναν τους οπαδούς τους να διαδηλώνουν υπέρ τους», παρατηρεί η νεαρή Ουκρανέζα, περιμένοντας τις εκλογές που θα διεξαχθούν στις 16 Μαρτίου στην Κριμαία. Αλλά και όταν η κουβέντα φτάνει στις προτάσεις εξόδου από την κρίση δεν διστάζει να πάρει θέση. «Θέλω να πιστεύω ότι η Ουκρανία δεν θα διαιρεθεί. Πρέπει να ακολουθήσουμε το δικό μας δρόμο. Κρατώντας ίσες αποστάσεις τόσο από τη Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και από τη Ρωσία. Αν δεν παρέμβει ένα ισχυρό κράτος, όπως οι ΗΠΑ ή η Μ. Βρετανία, θα δούμε και στην Ουκρανία το ίδιο έργο που παίχθηκε στη Γεωργία», καταλήγει.

«Οι σχέσεις μας παραμένουν δυνατές ακόμη και σήμερα»

Η ταξιδιωτικός πράκτορας από την Αγία Πετρούπολη Αναστασία Ποτοκίνα παρακολουθεί εδώ και ένα χρόνο το μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Μαύρη Θάλασσα, ιστορία και πολιτισμός» στο Διεθνές Πανεπιστήμιο. Στο παρελθόν επισκέφτηκε πολλές φορές τη Θεσσαλονίκη ως διοργανώτρια ταξιδιών. «Με ενδιέφερε πολύ ο πολιτισμός και η γλώσσα και ήθελα πολύ να ανακαλύψω την πόλη και τους ανθρώπους της. Γι' αυτό και ήρθα», εξηγεί. Στους διαδρόμους του Διεθνούς Πανεπιστημίου γνώρισε την Ιρίνα Φουσένκο και από τότε είναι ακώριστες, αφού άλλωστε μιλούν και οι δύο ρωσικά.

«Οι σχέσεις μας παραμένουν δυνατές ακόμη και σήμερα. Δεν έχει αλλάξει κάτι ανάμεσά μας. Οι φίλοι μου οι Ουκρανοί ξέρουν ότι τους υποστηρίζω. Μας ενώνει η Ιστορία και αυτό δεν μπορεί να το αλλάξει κανείς. Χρειάζεται ψυχραιμία. Διαφορετικά πράγματα μεταδίδουν τα ΜΜΕ στη Ρωσία, στην Ουκρανία και στην Ευρώπη. Οι ανθρώπινες σχέσεις δεν είναι πολιτική. Αλλά και οι Ουκρανοί είναι μοιρασμένοι. Κάποιοι υποστηρίζουν την ανεξαρτησία της Κριμαίας, άλλοι την προσαρτητική, άλλοι τίποτα από τα δύο». Ξεκαθαρίζει η Αναστασία Ποτοκίνα.

Σύμφωνα με την ίδια, η Ουκρανία είναι χωρισμένη ιστορικά σε Ανατολή και Δύση και ίσως επειδή πολλοί Ρώσοι μένουν ανατολικά εγείρεται αυτό το ζήτημα στην Κριμαία. «Δεν ξέρω όμως αν όλοι οι Ρώσοι θέλουν να προσαρτηθεί», θα πει, συμπληρώνοντας ότι η ανεξαρτητοποίηση της Κριμαίας ίσως είναι η καλύτερη λύση.